

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Leones, 15

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Teléfono, 70

Año VIII.

Sábado 30 de Junio de 1906

Núm. 2.020

Con pluma ajena

LO QUE DICEN LOS LIBERALES

Un Liberal del 81 que según cuentan es una personalidad importante del partido liberal escribe en lugar preferente de *El Globo* lo que sigue:

«Estamos como estábamos. El partido liberal, que tanto batalló contra Villaverde porque gobernaba sin el Parlamento, sin el Parlamento gobierna; y lo que es peor, sin el Parlamento ha de vivir, porque ni quiere reunir las actuales Cortes, ni puede convocar otras nuevas. Subsiste para esto las mismas causas determinadoras de aquello Yo no diré que dé crédito al rumor de que el señor Maura haya hecho saber, allí donde estas cosas importan, que si las Cortes son disueltas, los conservadores no acudirán á los comicios para elegir otras Cortes; pero tampoco rechaza la posibilidad de que repercutan en altas regiones sus constantes y desdeñosas impugnaciones á la disolución. Que la repercusión existe, indícalo el tiempo que pasa sin que la disolución sea proclamada como decisión resuelta ya por la Corona. No diré tampoco que le haya sido negado el decreto al señor Moret; pero sospecho que cuantas veces ha querido tratar del asunto, la conversación se ha desviado, evitando una propuesta categórica y una contestación terminante.

Yo he leído que el señor Moret planteó un dilema: O el Poder para Maura ó la disolución para mí, sin que el dilema fuese aceptado, pues no fué resuelto, que ni la disolución ha llegado á sus manos ni el Poder ha vuelto á los conservadores. Estamos, por lo visto, en pleno *modus vivendi*, prolongándose el inestable orden de cosas creado por la suspensión de las sesiones y no conviene al partido liberal la vida provisional, el eventual disfrute del mando, porque los días corren y de su programa no se ve ni se toca nada concreto positivo.

Y conviene además examinar muy juiciosamente si la disolución procede, porque no es solamente el señor Maura quien la combate y *a priori* la censura constantemente; y si del examen resulta un veredicto negativo, no ha de fundarse en él el Gobierno para la decisión consiguiente; le bastará á apoyarla en el cáriz de los asuntos arancelarios, que han vuelto á presentar negruras por la actitud de Francia.

Creemos que los párrafos no pueden ser más sustanciosos tratándose de un periódico moretista que ha defendido la disolución y de un individuo como el firmante que se dice es una personalidad importante del partido liberal.

Los reyes en la Granja

San Ildefonso 29. Los reyes sentaron anoche á su mesa á todos los oficiales de las Navas.

Después asistieron á la función teatral.

La mañana ha transcurrido en La Granja completamente tranquila.

Los reyes, después de la parada, pasaron á pie solos por las calles de la población, tomando después un automóvil que los llevó hasta la venta de Los Mosquitos por el camino de Valsain.

En éste instante están almorzando para marchar á Segovia á las cuatro de la tarde para presidir la corrida de toros.

Estos son de la ganadería del mar-

qués de los Castellones y serán esto-
queados por Bambita y B'auvenida.
En esta reina extraordinaria animación con motivo de la feria de San Pedro.

Los trenes llegan atestados de viajeros.

Se han agotado los billetes para la corrida.

La familia Real de Noruega

La prensa extranjera sigue reseñando las fiestas de la coronación de Haakon VII, acto que se ha verificado con el fausto que es de suponer en la catedral de Trondhjem.



Entre tales noticias, asoma como punto negro el relato de las precauciones tomadas para garantizar la vida del nuevo soberano contra amenazas que felizmente, no se han cumplido.

Triste cosa es que el rey Haakon haya tenido que presenciar como de los balcones del trayecto recorrido no salía el eco del entusiasmo de su pueblo, ni contemplado el adorno que en ellos hubiera sido la presencia de las mujeres de Noruega... La policía los tomó todos.

El dibujo que ofrecemos á nuestros lectores es representativo de la familia real de Noruega, á la que es de desear toda suerte de felicidades, siquiera porque en el trono representan no más que el deseo sincero y el voto unánime de su pueblo.

CRÓNICA

Noche de luna

Desde la terraza del hotel se divisan los alrededores de la ciudad.

El paseo del Gran Capitán, muy concurrido, lleno de vida se alcanza á ver perfectamente. Hasta nuestros oídos llegan los armoniosos ecos de la banda de música, instalada en medio del paseo.

Es noche de Junio; hace luna llena. En el cielo, de un azul profundo, apenas argentado por la luna parpadean las estrellas, con lejanos fulgores luminosos, como pequeños fuegos fátuos....

Ella, de pechos en la balaustrada de marmol del terrado, distrae la tranquila mirada de sus ojos azules, bien en el espacio ó bien en el animado paseo.

Yo, sentado en un cacapé de mimbrés, la contemplo arrobado, admirando su escultural figura: Ella parece abstraída, pensativa. De pronto, se escapa un suspiro de su pecho, pareciendo volver de su ensimismamiento su mirada se ha posado en mi cariñosa é implorante. Yo que comprendo hasta en sus más leves detalles, lo que piensa, he adivinado la causa de aquel suspiro y de aquella mirada.

La he hecho sentar junto á mi y rodeando su esbelta cintura con un brazo la ha dicho dulcemente.

—Niña, niña mía. ¿Porque estás triste? ¿Que te aflige? No seas así, niña mía. Tú tienes envidia de ese mundo que nos rodea, porque te crees menos dichosa que él.

Me he levantado y aproximándome á la balaustrada, y señalando al fondo del paseo, he proseguido:

—Mira ¿no ves? El paseo del Gran Capitán presenta ahora con sus dos extremos ocupados por sillas y mesas de café la semejanza de un *bulevar* parisiense. Elegantes carretelas circulan de arriba abajo, ocupadas por hermosas mujeres, reinas de la moda. Los teatros abren sus puertas á la concurrencia. Todo es alegría y bullicio; todo es animación. Pues en esa parte de mundo que se agita, que se divierte, no es real todo; la mayoría es falso, ficticio. ¡Quien sabe los dolores, las penas, que encierra esa humanidad que ríe bajo la máscara hipócrita de la alegría! La verdadera felicidad no está allá abajo; está aquí la sentimos los dos, la disfrutamos los dos. Aquellos, los que se divierten, son el otoño que acaba, con su lloriqueo de hojas secas; nosotros, solos, con nuestro amor, somos la primavera que empieza con sus botones de oro y sus perfumes. No envidies pues al mundo, cuando eres tú la que puedes causar envidia.

Nada ha respondido ella á mi larga parrufada. Totalmente han brillado en sus ojos destellos de alegría y ha estrechado mis manos en señal de su misión y alegría.

La noche deslízase tibia, caurosa. El paseo del Gran Capitán continúa cada vez más animado. La luna, con su pálida luz blanquecina, proyecta en los tejados y en los muros tonos fantásticos de claro-oscuro.

En la inmensidad, brillan puntos lejanos, luminosos; parpadean miles de estrechitas, como pequeños fuegos fátuos.

...Después, yo he quedado sumido en profundas reflexiones, mientras ella, apoyada otra vez en la baranda de la terraza, vuelve á distraer la tranquila mirada de sus ojos azules en el espacio.

Eladio Cepillo Prieto.

Excmo. Sr. D. José López Puigcerver



Exministro liberal de Hacienda y de Gracia y Justicia fallecido anteanoche en Madrid.

NUESTROS AMIGOS

Don Pascual L. de Guevara

NECROLOGÍA

El jueves 21 del corriente tuvimos la desgracia de ver morir en este pueblo á nuestro querido amigo y pariente el ilustre juriconsulto don Pascual Ladrón de Guevara.

Como es sabido, desde muy joven manifestó tener una inteligencia, un talento y una capacidad nada común, desenvolviendo con una facilidad pasmosa, cualquier punto de arte, ciencia, moral ó literatura en las que tenía hecho, muchos trabajos dignos de todo aplauso y encomio.

Nació en Espejo y á los catorce años tenía concluido el grado de Bachiller.

Después pasó á Granada, vistió la beca del Real Colegio de San Bartolomé y Santiago, asistiendo á la Universidad como alumno oficial y distin-

guiéndose entre sus compañeros por su agudeza de ingenio, su facilidad de palabra y su precoz talento.

Más tarde pasó á Sevilla en donde dió fin á su carrera de leyes con igual fama y aprovechamiento, revelándose al mismo tiempo el novel licenciado como hombre de profundo estudio en las materias que había cursado.

Concluido ya practicó algún tiempo en la ciudad de Córdoba con el muy ilustre señor don Angel de Torres, llegando á dominar por completo el manejo de los asuntos y á desempeñar con una actividad y celo extraordinario, el despacho de su maestro.

Desde entonces su reputación y su nombre se extienden rápidamente.

Todo el mundo reconoce en él, una ilustración profunda, una cultura superior, una elocuencia arrebatadora y una precoz inteligencia.

¿Quién no le ha visto en la Audiencia llevar al ánimo de los jueces el convencimiento de la inocencia del acusado, con su lenguaje castizo, correcto, ardiente y expresivo? ¿Quién no ha escuchado aquellos periodos de su elocuencia en que describe, compara, deduce ó aquellos otros en que se eleva su estilo armonioso, agradable y sencillo? Todos hemos escuchado su voz clara, potente, enérgica, en el foro y en la cátedra, y siempre hemos visto en él la misma elevación de las ideas, la misma sublimidad de lenguaje, la misma corrección en sus palabras, la misma persuasión y el mismo tono majestuoso.

Como diputado provincial por el distrito de Montilla, también ha sabido defender de una manera heroica los intereses materiales y morales de estos pueblos, que no solo lamentan con su muerte la pérdida de un digno y sin pár representante, sino también la de un timbre de gloria menos en las letras españolas y un sitio vacío en el campo de la ciencia del derecho.

Sus admirables pensamientos, sus máximas profundas, sus oportunos símiles en fin, eran el encanto de los que le escuchaban.

Su especial fianra, su amable trato, su diplomacia y simpatía, le hacían un hombre popularísimo, querido y respetado de todos.

Lloremos hoy su pérdida y elevemos á Dios una plegaria por el alma del insigne juriconsulto.

Nemesio de Heredia Fernández de Toro,

Licenciado en Filosofía y Letras.

Aguilar 27—6—906

(Del Noticiero Cordobés)

El «trust», y la papelera

El Imparcial y el director general de La Papelera Española continúan su interesante polémica sobre la tributación señalada al papel en los nuevos Aranceles.

El Imparcial ha publicado el tercer artículo (de palabras solamente) y La Papelera Española ha repetido casi todos sus contundentes argumentos; pero en la discusión ha terciado nuestro apreciable colega la *Gaceta de Madrid*, que, como si fuera también periódico del «trust», ha quitado la razón á La Papelera, y ha dicho que en adelante el papel continuo pagará por derechos de importancia... lo que de antemano sabían los rotativos.

Con lo cual habrán quedado satisfechos el «trust» y sus abogados del consejo de ministros.

Esta polémica toca á su fin; pero no queremos privar á nuestros lectores de algunos párrafos instructivos del último comunicado del señor Urgoiti.

Los párrafos á que nos referimos dicen así.

«Pasemos ahora, con disgusto, á refutar las aseveraciones de *El Imparcial*.

2.ª Cuando se iba á fundar La Papelera Española, los periódicos del

«trust» dijeron á los fundadores que si no se les hacia un contrato por tres años, rebajando los precios que regian (y era un periodo de encarnizada lucha), harían una campaña periodística contra la Sociedad en formación. Se accedió. Los comentarios los hará el público.

5.ª La competencia es tan grande en el negocio del papel, que la baja arancelaria que ha obtenido el «trust» por sus buenas influencias en el Gobierno no disminuirá un solo céntimo el precio del papel, pues éste se vende al costo y es imposible venderlo más barato, so pena de arruinarse.

¿A qué viene este régimen hipócrita de informaciones de todo género, de las llamadas transacciones patrióticas, de otros actos y frases por el estilo, si todo ha de parar en que, á última hora, influencias de la índole de la que nos ocupa, con valederos en las altas esferas, han de prevalecer en absoluto?

Y con todo esto, el Gobierno rebaja los derechos, procurando matar una industria tan antigua é importante como la papelera, con el único resultado de que se acrecientan las ganancias de un «trust» periodístico.

¿Es que los favores que este «trust» pueda prestar al Gobierno los hemos de pagar los fabricantes de papel?

La parte amena del artículo de *El Imparcial* es la definición que da de una fábrica de papel.

Definición: Fábrica de papel.—«Taller» que realiza las operaciones de adelgazamiento y blanqueo de la pasta de madera.

Que es como si dijéramos: Casa Editorial de España.—«Fábrica», que realiza las operaciones de adelgazamiento y anulación de los cerebros de sus lectores.

Causaría risa, si no causara pena, el que tales diálogos lleguen al público y éste los tome como artículos de fe.»

De todo esto, lo mejor es la «apacible» manera que tuvieron los del «trust» de sacar barato el papel (véase la contestación segunda, arriba transcripta).

Y luego hablará los rotativos de su abnegación, de su dignidad, de su patriotismo y de su desinterés.

Infinito es el número de los necios que todavía leen los rotativos del trust; pero ese número tiene que disminuir rápidamente, porque de las trapiondas puestas al descubierto con motivo de los nuevos Aranceles se enterarán hasta los tontos.

Por muy tontos que sean.

DESPUÉS DEL ATENTADO

¿Una pista?

Barcelona 29. Se asegura que la autoridad ha hallado una nueva pista muy importante referente al atentado anarquista de la calle Mayor.

Vuelven á circular rumores acerca de ramificaciones, habiéndose mandado á preguntar algunos detalles al extranjero, para comprobar ciertos extremos.

La reserva es absoluta; pero se asegura que los trabajos van encaminados ahora á averiguar la procedencia del dinero que poseen los anarquistas.

Los rotativos

En casi todos los rotativos se publica una carta de Ferrer defendiendo su conducta y su no intervención en el proceso.

Como el juzgado que actúa lo tiene procesado porque habrá méritos para ello y en el ánimo de todos los españoles está la convicción de su complicidad más ó menos grande en este hecho, es harto lamentable la ligereza de los rotativos, que así publican cartas de Ferrer, que aún no ha podido explicar el origen de las 550.000 pesetas que tiene en el Banco ni porque negó que alquilara á Merral una habitación en Barcelona y después se haya probado lo contrario.

El monumento al poeta Reina

Hé aquí la alocución á que nos referimos el jueves:

Al pueblo de Pue te Jenil

Mañana por vez primera, en los años de nuestro amado pueblo, se va á realizar un acto, que fija el mayor nivel de cultura alcanzado por aquellos otros pueblos, que figuran á la cabeza de todo movimiento progresivo, marcando con rumbos luminosos la marcha redentora de las naciones: hé aquí á un hijo esclarecido que enalteció con sus talentos la humildad de nuestra historia.

La muerte del egregio Poeta, nuestro ilustre paisano don Manuel Reina, sintióse una palpitación noble y generosa entre sus amigos y entusiastas admiradores de su obra literaria: perpetuar su memoria, legando á las futuras generaciones el recuerdo glorioso de su renombre en el mundo de las letras, de sus austeridades en la vida pública y de sus grandes virtudes en la vida privada. Ese pensamiento levantado, acogido con ardiente simpatía, se tradujo primero en una suscripción popular y después en un monumento lapidario. Mañana tarde á las seis ha de celebrarse la solemnidad de descubrirlo y para su mayor esplendor, para la mayor brillantez de la ceremonia, invitamos á todos los hijos de Puente Jenil, que el hermoso acto de la solidaridad de todo un pueblo, rindiendo homenaje y tributándole justicia al que supo escalar con sus geniales composiciones las cumbres de la fama, resultará un espectáculo consolador en los tiempos que alcanzamos, de glacial indiferencia y de angustiosos pesimismo.

La fecha del fallecimiento del eximio Poeta, siempre será una fecha de luto en la Historia de nuestro pueblo, por que al privarnos la muerte de la prudencia de su consejo, de los frutos de su poderosa inteligencia, de las exquisiteces de su espíritu y del calor de sus afectos, protestaban nuestros egotismos llenándonos de profunda tristeza: la fecha de mañana es por el contrario fecha de resurrección. Si el tiempo con su acción piadosa difumina primero y borra más tarde el recuerdo de los seres que dejaron de existir, para aquellos que brillaron en los dominios de las letras, de las ciencias, de las artes, es la muerte la esencia de la lucha, y apagadas las pasiones que en su derrelo se agitaban, la personalidad del literato, del sábio del artista, se levanta radiante y triunfadora, sobre el mundo pequeño de las humanas flaquezas.

Honremos á Manuel Reina, asóciese el pueblo entero al júbilo que nos embarga, por el acto de justicia que realizamos, cerrando los comercios sus puertas, colgando sus balcones los vecinos de la calle Don Gonzalo y cuando un repique general de campanas anuncie que la ceremonia ha concluido, que viva piadosamente su recuerdo y para siempre en el corazón de sus paisanos y esa lápida que vamos á descubrir sea el testimonio transmitido á las futuras generaciones, de la admiración que sentimos por sus glorias literarias y por sus cívicas virtudes, que estamos seguros de que el espíritu del Poeta seguirá flotando sobre este pueblo de sus amores cuando apenas queden vestigios de nuestros nombres en los archivos oficiales.

Puente-Jenil 28 Junio de 1906.
El Alcalde, Juan Delgado. Por la Comisión organizadora, José Contreras, Manuel Parejo, Conde de Casa Padilla, Alberto Gálvez, Manuel Varo, Enrique Porras, José Estrada y Leocadio Santalla.

El acto

Ayer tarde á las seis tuvo lugar el solemne acto de descubrir el busto y lápida conmemorativa que por suscripción popular ha sido erigida para perpetuar la memoria de nuestro llorado poeta don Manuel Reina.

Con este motivo y la festividad del día reinaba en la población un movimiento y animación extraordinaria.

A la hora fijada organizó en el Ayuntamiento una gran manifestación presidida por el señor Gobernador de la provincia, el alcalde don Juan Delgado, el jefe provincial señor Contreras Carmona, el Director general de Agricultura señor Rosales y autoridades civil, militar y eclesiásticas.

En dicha comitiva figuraban además de mencionadas autoridades, todo el Ayuntamiento en plero, Junta organi-

zadora, comisiones del Comercio, Agricultura, Industria y otras entidades. Círculo Católico, Escuela de Artes e Industrias y muchos amigos y admiradores del ilustre finado. También han venido algunos señores de Córdoba, y el digno juez de Herrera señor Vázquez.

La Diputación provincial la representaban don Enrique Porras y don Mariano Reina.

Precedía á ésta comitiva la banda municipal que ejecutó en el trayecto una hermosa marcha de Betover.

La calle de D. Gonzalo presentaba un bellísimo aspecto. Los balcones se hallaban engalanados con vistosas colgaduras, y todos ellos alistados de hermosas y distinguidas señoritas.

Detuvo la comitiva en la puerta del Círculo Católico donde ha sido erigido el monumento donde fueron recibidos por los hijos del ilustre finado don Manuel, don Francisco y don Luis Ferrando, subiendo las comisiones y autoridades al principal, desde cuyos balcones leyó el Alcalde la alocución siguiente:

Señores: Los pueblos que honran la memoria de sus hijos preclaros, que han rendido su tributo á la muerte, se enaltecen á sí propios; por eso venimos hoy todos aquí, confundidos en montón á dar pública muestra de los tiernos afectos que durante tanto tiempo nos inspirara el ardiente y entusiasta cantor de las bellezas de la tierra que nos vio nacer, y hoy cobijas sus cenizas en su amoroso seno. Eca don Manuel Reina, como todos sabéis esposo fiel amantísimo padre, buen amigo é ilustre literato, que supo unir á las excelencias del poeta que hicieron popular su nombre en toda España, todas las virtudes domésticas en un grado que nunca podremos olvidar lo que con él compartimos los juegos de la infancia las expansiones de la adolescencia, y las luchas de la virilidad. A que perdure en la memoria de las generaciones venideras el ejemplo y fama de tan eximio y egregio pontán, aspiramos todos los que en cualquier forma hemos contribuido á la creación y lápida que por inmerecido honor que el azar me concedió voy á tener la triste satisfacción de descubrir. He dicho.

Al descubrirse la estatua que es una verdadera obra de arte escultórico esculpida por el insigne escultor Mateo Inarria, todo el público se descubrió con respeto, los vivos y aplausos tributados á la memoria del muerto ilustre, confundieron con el vivo y alegre clamor del repique general de todas las campanas del pueblo de Puente Jenil.

Durante la noche hubo iluminación general y música en la puerta del Círculo Católico.

El corresponsal

ASOCIACIÓN CORDOBESA DE CARIDAD

En la tarde del Jueves último celebró sesión en las Casas Consistoriales y bajo la presidencia del Sr. Alcalde de la Comisión ejecutiva de esta benéfica Asociación con asistencia de los señores García Gomez (D. Rafael) Carreño (D. Emilio) Serrano (D. Diego) y Fernández de Córdoba (D. Gonzalo)

Entre otros muchos asuntos se dio cuenta de que el Sr. Gobernador civil había donado 500 pesetas á la Asociación acordándose dar los gracias en atento oficio.

Se dieron á conocer las cuentas detalladas de los gastos é ingresos habidos con motivo de las funciones celebradas recientemente en el Real de la Fé y en el Teatro Circo en beneficio de la Asociación, de las cuales resulta un producto líquido para la misma de mil ciento cuarenta y una pesetas con ochenta céntimos: después de aprobadas se acordó dar las gracias á las personas y colectividades que mas señaladamente han contribuido al mejor resultado de aquellos espectáculos, dispensando sus derechos, tales como los directores y directores de las Compañías que los ofrecieron, don Manuel García Lovea, las Empresas del gas y de electricidad de Casillas, don Angel García Revuelto con la orquesta de su dirección y los operarios don Rafael Molina Ferrández, don Gumersindo Cañero y don Rafael Muñoz Seguidamente se leyó y aprobó un

interesante escrito de la comisión encargada de disponer cuanto sea necesario para el mejor servicio de los menesterosos á quienes se recoje en el Asilo; en este escrito, firmado por los señores Carreño, Blanco López y María Cadenas, se especifican los géneros y efectos adquiridos con ese objeto hasta la fecha y el número de bonos consumidos de la Cocina Económica y Comedor de Caridad.

La Junta, en el buen deseo de que el alimento que se facilita á los pobres no tenga que recalentarse, como viene ocurriendo á causa de la gran distancia que media desde el Comedor de Caridad al local en que aquellos se encuentran, dispuso que desde el día 1.º de Julio e condimente en el mismo Asilo al propio tiempo que la comida de los acogidos en este antiguo establecimiento.

Se leyó una relación de los sitios públicos donde se han colocado los cepos que mandó construir la sociedad, y se acordó que cuando llegue el caso de sacar el dinero que en ellos se recaude, verifique el cobrador esta operación á presencia y con el V.º B.º del presidente, secretario ó representante del casino, café ó lugar en donde se halle instalado.

Finalmente, leído un galante oficio del señor Jefe de la Estación de los ferrocarriles de M. Z. A. devolviendo el cepo que se le envió y rogando que se dirija la Asociación al Director de la Compañía, sin cuya orden él no puede establecerlo, se acordó cumplir con este requisito en la seguridad de que será atendida como merece.

Sociedad José Barea é Hijo

Labradores, ganaderos y Abastecedores de carnes

Resultado del Registro de ganados celebrado el 30 de Junio 1906

Mayores

Don Santiago Muñoz, 8 á 1'54; don Rafael Pena, 12 á 1'54; don Miguel Vilella, 10 á 1'55; don Antonio Guerrero, 6 á 1'55; don Juan Padilla, 14 á 1'56; don Ramón Valle, 8 á 1'56; y don José Rubio, resto á 1'56.

Terneros

Don Miguel Hidalgo, 8 á 2'04; don Antonio Villarejo, 4 á 2'05, y don Ramón Valle, resto á 2'06.

Menores

Don Antonio Arias, 20 á 1'12; don Francisco Quesada, 10 á 1'13; don Mariano Gonzalez, 18 á 1'14; y don Juan Moreno, resto á 1'14.

NOTA.—El siguiente registro se verificará el próximo Sábado 7 de Julio á la una de su tarde en el Café Saizo Viejo.

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 30 de Junio de 1906. Semana del 2 al 8 de Julio de 1906.

Mayores

Don Francisco Crespo, 8 á 1'54; don José Suarez Alonso, 1 á 1'54; don Mateo Jimenez 3 á 1'54; don Antonio Natera, 1 á 1'54; don Narciso Guerra, 2 á 1'54; don Rafael Moreno, 10 á 1'55; don L. Gabriel Garcia, 6 á 1'55; don Andrés Ayllón, 4 á 1'55; don Leon Garcia, 6 á 1'55; don Manuel Benito, 4 á 1'56; don Antonio Guerra, 6 á 1'56; don L. Gabriel Garcia, 6 á 1'58; don José Suarez Varela, 6 á 1'60; don Andrés Ayllón, 5 á 1'60; y don L. Gabriel Garcia, resto á 1'60.

Terneros

Don Andrés Ayllón, 5 á 2'03; don José Suarez Varela, 4 á 2'04; y don Enriquez Sanchez, 2 á 2'04.

Menores

Don Juan Palilla, 8 á 1'12; don Antonio de Hoces, 5 á 1'12; don José Pineda, 8 á 1'12; don Rafael Cantoso, 12 á 1'12; don José Laguna, 15 á 1'12; doña Carmen Mejías, 10 á 1'12 y don Alfonso Laguna, resto á 1'13.

E. Secretario, L. Gabriel Garcia.

Notas políticas

En algunos centros políticos mardileños ha circulado ayer el rumor de que el señor Maura aplaza la marcha que tenía anunciada hasta que regrese el rey á Madrid, para despedirse de él personalmente.

Un periódico atribuye al señor Moret el intento de conseguir que el señor Azcárate llegue á la presidencia del Congreso, que la minoría republicana acepte tres carteras y que en las elecciones venideras triunfen 150 republicanos. Nada más?

El Liberal atribuye lo siguiente á los conservadores:

"Declaran que no habrá disolución de Cortes; que el señor Moret continuará presidiendo el Gobierno, pese á sus reiteradas manifestaciones, hasta que sea de razón; que después habrá ó no habrá, según convenga, otro ministerio del partido liberal, y que luego, en su oportuna sazón, entrarán á gobernar los conservadores.

Dicen algo más. Dicen que el señor Moret tiene en su mano el decreto de disolución; pero que no hará uso de él, porque su patriotismo se lo aconseja, porque está resuelto á no echar sobre sí tamaña responsabilidad.

Insinúan, además, los conservadores que acaso puede ser esta la fórmula convenida en la famosa entrevista de Maura y Moret."

Supónese que en el Consejo que los ministros celebrarán mañana, quedará despejada la situación política, añadiéndose que en dicha fecha se sabrá de un modo definitivo si el señor Moret cuenta con el decreto de disolución de las actuales Cortes y en el caso de que así sea cuando se publicará en la "Gaceta."

AVISO Sociedad José Barea é Hijo

Precios al público desde el día 26 de Junio al 2 de Julio.

Vaca con hueso á 1'60 por etas kilo, sin hueso á 2'36.

Ternera con hueso á 2'16, sin hueso á 3'16.

Macho, á 1'48; Borrego, á 1'40.

HELADOS HELADOS PARA HOY 25 DE JUNIO Café Cervceria

Mantecado.—Almendra.—Limón.—Crema de Chocolate.—Barquillos rellenos.

Café de Colón Mantecado.—Freza.—Leche merengada, Chufa y Limón

Se sirven á domicilio CAFE RESTAURANT DE Amador Martínez

Este nuevo establecimiento que ha conseguido desde el primer día el favor del público, ha adquirido nuevas máquinas heladoras deseando demostrar una vez más su agradecimiento á su ya numerosa clientela.

HELADOS PARA HOY Mantecado y Almendra. PARA MAÑANA

Crema de Vainilla.—Leche merengada.—Limón y Almendra. Paseo del Gran Capitán 23, esquina á los Tejares.

Café del Gran Capitán PARA MAÑANA

Crema de biscocho.—Mantecado.—Chufa y Limón Servicio á domicilio.

Crónica Local

En la Audiencia El lunes ante la sección primera y con intervección del jurado se verá una causa instruida en el juzgado de Hinojosa por el delito de homicidio contra Miguel Ramón Morales que será defendido por el señor Altamirano y representado por el señor R. Martín.

Oposiciones á la Lectoral El Ldo. don Julio Garcia Artamendi ha decretado esta mañana de diez á once sobre el siguiente tema deducido del Capítulo IX del libro del profeta Zacarías: *Juxta Prophetiam Zacharie, in capite nono, Christus Deus erit hominum Salvator simulque Juez, ejusque Regnum erit universale, justum et pacificum, ad cujus robur et alimoniam Sanctissimum Eucaristie Sacramentum prefiguratur.*

Le arguyó el doctor don Marcial López Criado, Canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Valencia.

Veredicto En juzgado que intervino en la causa instruida en el juzgado de Priego contra Francisco Diaz Garcia y Francisca Ruiz Paez, por delitos de robo y hurto, cuya vista se terminó anteayer dió veredicto de culpabilidad contra el Diaz.

El fiscal había retirado la acusación contra Francisca.

El Tribunal de Derecho condenó al procesado, por cada uno de aquellos, á la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional, accesorias, costas é indemnización, y le absolvió por el de hurto.

Forajidos Ayer fué detenido uno que promovió escándalo en una casa del Campo de la Verdad al no querer darle limosna.

Las turbinas hidráulicas y las bombas centrífugas

La obra que con este título tiene escrita el ingeniero italiano Pineppi Bellezzo ha sido traducida al castellano por el ingeniero militar don José María Samaniago, y acaba de ponerse á la venta por los editores Bailly-Baillié é hijos.

El presente libro, que no necesita encomios, puesto que es conocido ebradamente en el mundo técnico, está dividido en dos grandes partes: en la primera estudia la teoría de las turbinas hidráulicas y describe los diversos tipos de turbinas, tales como las de reacción, de límite y las de gran potencia, dando detalles sobre su regularización y construcción. La parte segunda expone cuanto se relaciona con las bombas centrífugas, estudiando sus diversas teorías y reseñando las experiencias ejecutadas.

Véndese al precio de 8 pesetas en rústica y 10 encuadrada, en librería de Bailly-Baillié é hijos, plaza de Santa Ana, 10, y en todas las librerías de España y América.

Demente Esta mañana se arrojó al río vestido, un sujeto llamado José Real Bellido que padece de enagenación mental, siendo extraído por Luis Castro Sanchez sin lesión alguna.

Accidente Hoy ha sido curado en la casa de socorro municipal, un albañil que se cayó de un andamio en la obra en que trabajaba en una casa de la calle de don Rodrigo, fracturándose un brazo. Además sufrió alguna conmoción interna por lo que ha sido trasladado al hospital de Agudos en grave estado.

Según nos han asegurado, el albañil cayó del andamio por tener un contacto con un cable de la luz eléctrica.

Como de ser esto cierto, demostrará que los cables trabajan á alta tensión dentro de Córdoba y no están recubiertos por sustancias aisladoras, ni protegidos por nada, pudiendo originar accidentes tan graves como el de hoy ó mayores, esperamos que por quien corresponda se subsanen estas deficiencias.

Incendio En la tarde de ayer se declaró un incendio en la hoja del cortijo denominado «El Viento», de éste término, ardiendo unas 300 fanegas de trigo y 100 de cebada cuyo incendio fué casual.

Quejas Se han acercado á esta redacción algunos señores á quejarse del guarda particular de la calle Concepción, que á grito herido celebra entrevistas desde las tres de la madrugada al amanecer.

Creemos justas las quejas y esperamos que se comprima ó le hagan que se comprima á referido guarda.

Velada La clásica velada de San Pedro se celebró anteanoche en el Gran Capitán asistiendo numerosa concurrencia. Después de las doce aparecieron algunas máscaras que no llegarían á do-

ce y á las dos de la mañana se inició el do. file.

Otra fuga del Chato de Jaén

Desde el Peñón se ha pasado al Campamento Moro, en compañía de otro preso, descolgándose ambos por una ventana del panal para ganar á nado las playas riffeñas.

El centinela hizo 22 disparos, pero sin alcanzar ninguno de éstos á los fugitivos, á los cuales salieron á proteger varios riffeños, de las hordas del Roghi, los cuales impidieron que hiciera la captura un bote que había salido de la plaza.

Hicieron reclamaciones, pero se negaron los moros á efectuar la entrega, á pretexto de que no se les entregaban moros acogidos en las playas españolas.

A poco de ocurrir esto vefase en las playas al referido Chato vistiendo un guirrieto jaque y turbante de los moros.

Aventureros del crimen

Por Enne y Delise; un tomo con láminas y cromos de Corosa.

Es una novela cuyas animadas y conmovedoras escenas, despiertan en el lector un interés altamente dramático: en ella se pinta con vivo colorido la existencia de los bandidos del gran mundo y algunos episodios históricos de la memorable guerra franco-prusiana, especialmente del famoso sitio de París.

El tierno desenlace con que termina la animada relación deja una impresión gratísima, confirmando una vez más que siempre prevalece sobre las achanzas de los malvados el poder de la virtud.

Como todas las obras de la interesante y popular Biblioteca Calleja, Aventureros del crimen, que es el tomo XXII de la misma, véndese en todas las librerías al increíble precio de ochenta céntimos. Editor, Saturnino Calleja, Calle de Valencia, núm. 28 Madrid

El tiempo

La temperatura máxima durante las últimas 24 horas ha sido 42°80 y la mínima 19°80

Esta mañana á las nueve la altura barométrica era 761.70 y la temperatura á la sombra 30.20.

Dividendo

Por acuerdo del Consejo de Administración de la Sociedad Anónima «S. Julián» Minas de cobre de Pozoblanco, celebrada hoy se ha acordado verificar el cobro del 9.º dividendo pasivo de las acciones en circulación en el domicilio social Calle de Leones n.º 2 entresuelo izquierda de 13 á 15 y en los días del 1.º al 20 de Julio ambos inclusivos.

Lo que se hace publico para conocimiento de tenedores de acciones.

SOMATOSE

reconstituyente de primer orden.

Programa

El de las obras que ejecutará la banda de música del regimiento de la Reina hoy, en el paseo de el Gran Capitán de nueve á once de la noche, es el siguiente:

1.º «Los Hulanos» pasodoble alemán Guillermo II.—2.º Abade Español, W. Perek.—3.º «Caballería ligera» sinfonía militar, Sappé.—4.º Selección de la zarzuela «La Temporada», Jiménez.—5.º Coro y vals de la zarzuela «El duo de la Africana», Caballero.—6.º Pasodoble de la opereta «Far-Fan La Toulepe», Allier.

F. Guijo, dentista

Gondomar, número 5

Los comercios

Por acuerdo de los dueños de comercios del gremio de tejido de esta capital, se ha dispuesto que los establecimientos de este género, cierran á las ocho de la noche durante seis meses del año y á las nueve en los otros seis.

Destino

El tesiente coronel D. Enrique Prieto Fernández, ha sido destinado á la Zona de Córdoba.

Taurina

El día 15 de Julio torrearán en Motilla, ganado de Urcola, Corchaito y Chaqueta.

En San Pedro

En los alrededores del templo parroquial de San Pedro se celebró anoche la velada del Santo.

Hubo iluminación extraordinaria, el indispensable tío vivo y la música del municipio interpretó escogidas piezas de su repertorio.

Por la tarde hubo coñañas.

Música

La Banda municipal de música interpretará el programa siguiente en el Gran Capitán, mañana á las nueve de la noche.

1.º «El Abanico» pasodoble, Javaloyes.—2.º «Carmen» valse, Rosas.—3.º «Paraphrase auber da», N.—4.º Tercera marcha de las Antorchas», Meyerbeer.—5.º «Serenata Oriental, Valls.—6.º «A Córdoba» pasodoble, Urcola.

En p'ena luna de miel

Los reyes de España D. Alfonso y D.ª Victoria, que como es sabido están pasando en su palacio de La Granja los primeros días de la luna miel, hicieron días pasados una interesante excursión al puerto del Reventón para presenciar las maniobras que en dicho sitio había de efectuar el batallón de las Navas.

Da esta excursión y de las referidas maniobras militares obtuvo el redactor fotográfico de *Nuevo Mundo*, Sr. Campúa, varias instantáneas curiosísimas que se publican en el número de esta semana de la popular revista citada. También publica una fotografía muy notable de la procesión de la octava del Corpus, los jardines del palacio de La Granja, viéndose en ella á la reina Victoria admirablemente retratada.

Los demás asuntos que componen el número son todos muy interesantes.

Pitter

Se vende un coche pitter casi nuevo en excelentes condiciones.

Dará razón en la imprenta de este periódico.

Café y Confitería «LA PERLA»

Correspondiendo al creciente favor, que dispensa el distinguido público que concurre á estos establecimientos y en

el deseo de cubrir una necesidad sentida hace tiempo en esta capital; se ha montado en los mismos, un buen servicio de Restaurant con especialidad para las cenas, que á semejanza de lo establecido en las principales capitales de España se servirá á la lista por el módico precio de

PESEATS 1:50

con arreglo á los platos siguientes:

- 1 de carne (biftec, chuletas empanadas etc)
- 1 de pescado (en varias clases)
- 1 postre de dulce ó quecos.
- Café ó helados.
- Pan y vino de Montilla (1 copa).
- Servicio á la carta á los precios corrientes.
- Servicio especial para banquetes y refrescos.

HELADOS PARA HOY

Mantecado—Crema de Almendra.—Granizada de Almendra.—Limon.—Meringues helados.—Barquillos rellenos. Servicio á domicilio.

No habrá débiles

Usando el Antianémico Grau Guinart, que es la mejor reconstituyente é infalible contra anemia. Estimula altamente el apetito. Venta en todas las farmacias. Depósito Central, Perez Martín Velasco y Compañía, Mayor 18, Madrid.

Boletín Religioso

Santo de mañana. La preciosísima sangre de Jesús.

Espectáculos

TEATRO CIRCO

Compañía cómica dirigida por Juan Espantaleón. Función por secciones para mañana. 1.ª Sección á las 9.—«Los hijos de Elena» 2.ª Sección doble á las 10.—«El amor que pasa»

La Abundancia

Tocinería, Carnicería y Panadería

JUDERIA 24, ESQUINA A LA CATEDRAL

Despacho permanente, de cinco ma-

ñana á once noche.

Carne de vaca con hueso, kilo. . 1'64

» » sin » » . . 2'40

» ternera con » » . . 2'20

» » sin » » . . 3'20

Servicio á domicilio—Judería, n.º 24.

ANUNCIOS PREFERENTES

Se admiten anuncios para esta sección á precios convencionales.

SE VENDE

Al Comercio y particulares Se encarga de la reclamación de cantidades y de toda clase de derechos y acciones ante los Tribunales de Justicia, en cualquiera que

vincia de España, sin gasto para los interesados, abonando tan solo una comisión convenida, caso de hacerse efectivo el derecho que se litiga. En iguales condiciones nos encargamos del cobro de toda clase de créditos, pagares, facturas, letras, etc. etc.

La Información Comercial

Oficina de 10 á 1, Almonas 58 duplicado y desde el 24, Codaceros 5.

SE ARRIENDA

Desde el día una casa con grandes cocheras y espaciosos graneros y un jardín con dos fanegas de tierra.

Se Informarán: Huerto de San Agustín, 61 de tres á seis de la tarde, donde se vende un siseo propio para FERIA.

HABITACION

Desde el día se arrienda el piso principal de la casa número 129, de la calle Cardenal González. Tiene tres balcones frente á la calle, del Triunfo. Precio económico. Llaves y condiciones, Osario 8. 8-5

DEPENDIENTE

Se necesita para un Centro Comercial buen sueldo y comisión. Indispensable portar 800 pesetas; inútil pretender sin estas condiciones

Otro con 50 pesetas de sueldo y comisión; indispensable conozca, y le conozca el comercio. Almonas 58 duplicado, de 4 á 6 este sin garantía.

Por telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Maniobras

Madrid 30 (10'15)

Participan de Londres, que durante las maniobras que viene realizando la escuadra inglesa, reventó un cañón del crucero «Essex», causando la muerte á uno de los tripulantes é hiriendo á muchos.

Colisión

Notifican de San Petersburgo, que ayer se produjo una sangrienta colisión entre los panaderos huelguistas y la policía de aquella capital.

De la refriega resultaron muchos heridos.

Lotería Nacional

Madrid 30 (12)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios mayores á los siguientes números:

Con 100.000 pesetas.

9753

Con 60.000.

6412

Con 25.000.

25973

Con 15.000.

07206—11384—28185—17522—18744

02532—27148—08824—21828—12160

02445—13551—24521—21974—22474.

Nuevo ministro.—Jura

Madrid 30 (12'55)

Para la vacante que quedó en el Ministerio de Estado por defunción del Duque de Almodovar del Río ha sido designado el señor Perez Caballero, ministro de España en Bélgica, y que se distinguió en la conferencia de Algeciras trabajando con el Duque de Almodovar

En el rápido del Norte han marchado á la Granja el presidente del Consejo señor Moret y el nuevo ministro de Estado.

Este jurará á las dos de la tarde y quizás hoy mismo tome posesión de la cartera de Estado.

Director general

«La Gaceta», de hoy publica el nombramiento de don Joaquin Maria Gaston para la dirección general de penales vacante por dimisión de don Vicente Perez.

Contrabando de armas

Madrid 29 (14'15).

Telegrafían de Figueras que los carabineros han encontrado en el término municipal de Rabos, un fardo conteniendo fusiles Maüsser desarmados.

Rabos es un pequeño lugar de 480 vecinos, situado á 15 kilómetros de Figueras.

El fardo había sido facturado en una estación francesa y consignado á Banu's Sur Mer, sin destinatario.

Se hacen averiguaciones sobre quien esté complicado en este asunto, notándose que la estación de ferrocarril más inmediata está á 12 kilómetros del sitio donde se ha encontrado el fardo.

Mencheta.

Imp. «El Defensor» Leones 15. Córdoba

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO



DENTISTA

Gondomar, núm. 5

Donde está la Fotografía

CORDOBA

comenzaron á dar tal mano, que el bre ventero tuvo necesidad de dar voces y pedir socorro. La ventera y su hija no vieron á otro más desocupado para poder socorrerle que á don Quijote, á quien la hija de la ventera dijo: socorra vuestra merced, señor caballero; por la virtud que Dios le dió, á mi pobre padre, que dos malos hombres le están moliendo como á cibera. A lo cual respondió don Quijote muy de espacio y con mucha flemma: hermosa doncella, no há lugar por ahora á vuestra petición, por que estoy impedido de entrometerme en otra aventura en tanto que no diere cima á una en que mi palabra me ha puesto; más lo que yo podré hacer por serviros es lo que ahora diré: corred y decid á vuestro padre que se entretenga en esa batallá lo mejor que pudiere, y que no se deje vencer en ningún modo en tanto que yo pido licencia la princesa de Micomicona para poder soco-

rerle en su culpa que si ella me la dá, tened por cierto que yo le sacaré della. ¡Pecadora de mí! dijo Maritornes que estaba delante: primero que vuestra merced alcance esa licencia que dice, estará ya mi señor en el otro mundo. Dadme vos, señora, que yo alcance la licencia que digo, respondió don Quijote, que como la tenga, poco hará al caso que él esté en el otro mundo, que de allí le sacaré á pesar del mismo mundo que lo contradiga, ó por lo menos os dare tal venganza de los que allá le hubieren enviado que quedeis más que medianamente satisfechas: y sin decir más se fué á poner de hinojos ante Dorothea, pidiéndole con palabras caballerescas y andantes que la su grandeza fuese servida de darle licencia de acorrer y socorrer al castellano de aquel castillo, que estaba puesto en una grave mengua. La princesa se la dió de buen talante, y él luego abrazando su

de algunas veces que desde lejos ha visto llorar mis ojos. Ya, señor, sabeis la riqueza y la nobleza de mis padres, y como yo soy su único heredero; si os parece que estas son partes para que os aventureis á hacerme en todo venturoso, recibidme luego por vuestro hijo; que si mi padre, llevado de otros de signios suyos, no gustare deste bien que yo supe buscarme, más fuerza tiene el tiempo para deshacer y mudar las cosas que las humanas voluntades. Calló en diciendo esto el enamorado mancebo, y el oidor quedó en aire suspenso, confuso y admirado, así de haber oido el modo y la discreción con que don Luis le había descubierto su pensamiento, como de verse en un punto que no sabía el que poder tomar en tan repentino y no esperado negocio; y así no respondió otra cosa sino que se sosesase por entonces y entretuviese á sus criados que por aquel día no le volviese

dole que luego sin detenerse un punto volviese á consolar á su padre. El respondió que en ninguna manera lo podía hacer hasta dar fin á un negocio en que le iba la vida, la honra y el alma. Apretáronle entonces los criados diciéndole que en ningún modo volverían sin él, y que le llevarían, quisiese ó no quisiese. Esto no hareis vosotros, replicó don Luis, sino es llevándome muerto, aunque de cualquiera manera que me lleveis será llevarme sin vida. Ya á esta sazón habían acudido á porfía todos los más que en la venta estaban, especialmente Cardenio, don Fernando, sus camaradas, el oidor, el cura, el barbero y don Quijote, que ya le pareció que no había de guardar más el castillo Cardenio, como ya sabía la historia del mozo, preguntó á los que llevarle querían, que qué les movía á querer llevar contra su voluntad aquel muchacho. Mévenos, respondió uno de los cuatro,

IMPRESA DE "EL DEFENSOR DE CORDOBA,"

• • LEONES, NÚM. 15 • •

En este nuevo Establecimiento se hacen con perfección y economía toda clase de trabajos tipográficos.

Revistas y periódicos ilustrados.

Modelación para Ayuntamientos.

Esquelas mortuorias y recordatorios.

Los Talleres de EL DEFENSOR cuentan con todos los elementos necesarios para que los trabajos que en los mismos se ejecutan reunan todas las condiciones de buen gusto que exigen los modernos adelantos.

Calle Leones, núm. 15

Especialidad en convocatorias de novenas y fiestas religiosas á una ó varias tintas.

Trabajos comerciales, Memorandums, Facturas, Notas de precios, Recibos, Avisos de giro, Circulares, Cartas, Recibos talonarios, etc., etc.

Teléfono, núm. 70

MANUEL SANCHEZ VERDEJO • DENTISTA •

Gondomar, núm. 9 CORDOBA

Chocolates de Confianza DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa

Premiados con medalla de PLATA en Córdoba, 1903; de Oro en la Exposición Regional Andaluza, de 1904, y en la Internacional de París de 1904.

Gran diploma de honor y medalla de ORO en la Exposición de París de 1905.

ALFAREROS, NÚM. 11.—POZOBLANCO

NOTA.—Para pedidos en esta capital, D. Francisco Rojano Cerro, Ambrosio de Morales, 20

Agua de Azahar de los Califas Preparación del Dr. Avilés

Lujan número, 2.—CORDOBA

Utilísima en todas las afecciones nerviosas y del corazón, bebida de sabor agradable para aromatizar infusiones de Thé, Manzanilla, Salvia, Tila, etc.

De venta en botellas, en la Farmacia del Dr. Avilés y otras de la capital y en la Droguería de la Unión Farmacéutica, Conde Cárdenas.

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general, Madrid: Tetuan, 17 y 19, y Preciados, 3, principal

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA depositada Ptas. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguros de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España. Oficinas, calle

Subdirector en las provincias de Córdoba y Granada: Don Antonio Conrotte.

Alfaros número 28, Córdoba.

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Nota de precios facilitados en la Cámara de Comercio.

Aceite fresco, á 46 reales; trigo duro, á 51; idem blanquillo, á 49; cebada, á 25 y 1/2; garbanzos tiernos, de 120 á 180; idem duros, á 90; harina blanca extra, á 18 y 3/4; idem idem corriente, á 18 y 1/4; idem recia acemolada, á 18 y 3/4; id. id. superior, á 18 y 3/4; idem idem corriente, á 18 y 3/4; idem idem tercera, á 17 y 3/4; cabezuela candeal, á 11; salvado, á 8; hoja, á 6; cabezuelo recio, á 8; salvado, á 6; hoja, á 3 y 1/2

Valores públicos

Madrid 28

4 por 100 interior, 81'50.—5 por 100 amortizable, 99'80.—Banco de España, 440'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 407'00.—Cheque vista París, 10'60.—Id. Londres, 27'80.

SANTA TERESA

Fábrica de ladrillos tejas y losas

DE

Faustino Montero é hijo

Calle Nueva, núm. 44.—Puente Jenil

PRECIOS

Ptas Cts.

| | |
|---|-------|
| 1.000 ladrillos doble grueso de 31 por 15 y 1/2 centímetros largos de 5 y 1/2 á 6 grueso | 45'00 |
| 1.000 idem medio grueso de 31 por 15 y 1/2 centímetros y 3 y 1/2 á 4 grueso | 32'50 |
| 1.000 idem alfagia de 34 por 17 y 3 grueso | 32'50 |
| 1.000 tejas moriscas | 35'00 |
| Losetas de 26 centímetros en cuadro por 4 de grueso millar | 60'00 |
| Precios sobre vagón, plazo á 60 días fecha con buena referencia. Se remite muestras á quien lo solicite | |

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES
NATURALES PURGANTES

MEDALLA DE ORO, PARIS 1900

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito en Córdoba: Centro Farmacéutico

La Mutual Franco Española

Sociedad Benéfica de previsión y Caja de Ahorros popular

AUTORIZADA LEGALMENTE CON FECHA 26 DE AGOSTO DE 1902

Domicilio social: Paseo de Recoletos, número 3.—Madrid

Entregando 5 pesetas al mes durante diez años

Se puede tomar como minimum un capital de 1.500 á 2.000 pesetas

Problemas que resuelve.—Libramiento de quintas, Retiro para la vejez, Herencia para la familia, Crédito para establecerse, Dotes para los hijos y Capital para el obrero.

Director Regional, D. Angel Delgado y Delgado, Belalcazar (Córdoba.)

Inspector en la Región, D. Francisco Navas de Flores, Angel de Saavedra, 18, Córdoba.

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 976

dar la vida á su padre, que por la ausencia deste caballero queda á peligro de perderla. A esto dijo don Luis; no hay para qué se dé cuenta aquí de mis cosas, yo soy libre, y volveré si me diere gusto, y si no ninguno de vosotros me ha de hacer fuerza. Harás la á vuestra merced la razón, respondió el hombre; y cuando ella no bastare con vuestra merced, bastará con nosotros para hacer á lo que venimos y lo que somos obligados. Sépamos qué es esto de raíz, dijo á este tiempo el oidor, pero, el hombre, que le conoció como vecino de su casa, respondió; ¿no conoce vuestra merced, señor oidor, á este caballero, que es el hijo de su vecino, el cual se ha ausentado de casa de su padre en el hábito tan indecente á su calidad, como vuestra merced puede ver? Miróle entonces el oidor más atentamente, y conocióle, y abrazándole dijo: ¿qué niñerías son estas, señor don Luis, ó que causas

981 DON QUIJOTE DE LA MANCHA

volvámonos atrás cincuenta pasos á ver qué fué lo que don Luis respondió al oidor, que le dejamos aparte preguntándole la causa de su venida á pie y de tan vil traje vestido: á lo cual el mozo, asiéndole fuertemente de las manos, como en señal de algún gran dolor le apretaba el corazón, y derramando lágrimas en grande abundancia, le dijo: señor mío, yo no sé deciros otra cosa sino desde el punto que quiso el cielo y facilitó nuestra vecindad que yo viesé á mi señora doña Clara, hija vuestra y señora mía, desde aquel instante la hice dueña de mi voluntad; y si la vuestra, verdadero señor y padre mío, no lo impide, en este mismo día ha de ser mi esposa. Por ella dejé la casa de mi padre, y por ella me puse en este traje, para seguirla donde quiera que fuese, como la saeta al blanco, ó como el marinero al Norte. Ella no sabe mis deseos más de lo que ha podido entender

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 980

adarga y poniendo mano á la espada acudió á la puerta de la venta, donde aún todavía traían los dos huéspedes á maltraer al ventero; pero así como llegó se embazó y se estuvo quedo, aunque Maritornes, y la ventera le decían que en qué se detenia, que socorriese á su señor marido. Deténgome, dijo don Quijote, porque no me es lícito poner mano á la espada contra gente escuderial; pero llamadme aquí á mi escudero Sancho, que á él toca y atañe esta defensa y venganza. Esto pasaba en la puerta de la venta, y en ella andaban las puñadas y mojicones muy en su punto, todo en daño del ventero y en rabia de Maritornes, la ventera y su hija, que se desesperaban de ver la cobardía de don Quijote, y lo mal que lo pasaba su marido, señor y padre. Pero dejémosle aquí, que no faltará quien le socorra, ó si no sufra y calle el que se atreve á más de á lo que sus fuerzas le permiten, y

977 DON QUIJOTE DE LA MANCHA

hay tan poderosas, que os hayan movido á venir de esta manera y en este traje que dice tan mal con la calidad vuestra? Al mozo se le vinieron las lágrimas á los ojos y no pudo responder palabra al oidor, el cual dijo á los cuatro que se sosegasen, que todo se haría bien, y tomándoles por la mano á don Luis le apartó á una parte, y le preguntó qué venida había sido aquella. Y en tanto que le hacía estas y otras preguntas oyeron grandes voces á la puerta de la venta, y era la causa dellas que dos huéspedes que aquella noche habían alojado en ella, viendo á toda la gente ocupada en saber lo que los cuatro buscaban, habían intentado irse sin pagar los que debían; más el ventero, que atendía más á su negocio que á los agenos, les asió al salir de la puerta y pidió su paga y les afeó su mala intención con tales palabras, que les movió á que le respondiesen con los puños; y así le